

“归雁兴菏”，赋能高质量发展

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

近年来,菏泽市立足人力资源丰富、在外人员数量较多的特色实际,深入开展“归雁兴菏”行动,全力支持在外人员返乡创业就业,持续打造“归雁兴菏”返乡创业品牌。越来越多的菏泽籍在外务工人员带着先进的理念、技术等回乡创业,赋能菏泽经济社会高质量发展,带动父老乡亲共同致富。

“打工仔”返乡做老板

2月13日上午,牡丹区欣鑫电子配件厂生产车间内,百余名工人在紧张有序地加工生产用于家电的线束产品。总经理于鲁兴的妻子侯海燕正带领工作人员将生产出的产品发往浙江杭州。

“进入2023年以来,我们的订单源源不断,下一步准备扩大生产规模。”于鲁兴在接受记者采访时说。

14年前,于鲁兴、侯海燕夫妇用打工攒下的积蓄,返回家乡牡丹区都司镇创业办厂。如今他经营的牡丹区欣鑫电子配件厂,已经成为当地创业致富的“领头雁”。

“1998年初中毕业后,我跟着村里人去威海打工,在电子厂从事设备维修。”于鲁兴告诉记者,因为年轻肯吃苦,他很快掌握了各项维修技术,能在厂里独当一面。“我17岁外出打工,一直从事电子配件的生产管理工作。”侯海燕说。

“当时打工挣的钱也不少,但威海毕竟不是自己的家,2006年我们结婚成家,就有了返乡创业的打算。”侯海燕说。回到家乡后,夫妻二人打过工、卖过早点,吃了不少苦。“由于我们俩都有从事电子配件生产加工的经验,我擅长管理,于鲁兴有技术,另外考虑到菏泽是人口大市,比较容易招工,就萌发了创办电子配件厂的念头。”

“当兵容易领兵难,以前打工的时候光觉得当老板风光,可自己当老板之后才知道老板可真不容易。”于鲁兴感慨地说,公司起步时,面临最大的问题就是“缺钱”。

“因为缺少资金,刚开始我根本不敢考虑大的厂房,就用家里结婚的房子简单改装之后当车间,我们一家三口挤在一间小房子里住。”于鲁兴告诉记者,一开始员工业务不熟练,他



上图:于鲁兴(右)介绍企业相关情况。



左图:“熊猫工厂”工人正在生产加工仿真熊猫。



“这些产品都是我们自主研发的,已经申请了多项专利。”胡玉路说,“由于产品富有创意,形象逼真、款式新颖,非常受‘熊猫迷’的青睐。”

“在这里上班,离家比较近、工作时间比较灵活,不耽误接送孩子,收入也不低。”工人侯丽娜高兴地说。工厂的经营状况越来越好,我们也没有忘记父老乡亲,只要大伙儿愿意干,我们都尽量招进来。对于孩子小的女工,我们采取灵活上班的方式,充分为他们就业提供便利。”于鲁兴表示,下一步随着生产规模的扩大,他们将为家乡经济社会发展作出更大贡献。

今年34岁的胡玉路原来也是一名“打工仔”,2020年投资创立了菏泽市大路文化创意有限公司。“由于我们的产品主要是仿真熊猫玩偶,所以我们公司常常被一些粉丝称为‘熊猫工厂’。”胡玉路说。

“熊猫工厂”结合当地非遗裘皮技艺,在传统工艺基础上研发新材料新工艺,首创嵌入式硅胶脚垫和硅凝胶填充技艺填补了市场空白,年可生产仿真熊猫10000余只,产品在畅销国内市场的同时,已开始走向国外市场。

万只仿真熊猫销往北上广

“我们的仿真熊猫玩偶使用的毛皮全部是进口绵羊皮毛,填充物是硅凝胶,款式新

业工人,在家门口实现了就业增收。该公司主要加工出口韩国的汽车专用线束,常年安置当地500余名群众就业,从业者人均增收4000元左右。

悉心筑“暖巢”,引领“雁”归来

春风最是家乡好,人间还是乡情浓。

在菏泽,近年来像于鲁兴、胡玉路这样的“归雁”越来越多,他们带着先进理念、技术,通过自己的努力,激活菏泽“归雁经济”,赋能经济社会高质量发展,带动父老乡亲共同致富。

20世纪90年代以来,菏泽市积极组织开展“西输东接”“南下北上”劳务输出活动,一度有160多万人长年在外打拼,取得了显著的经济效益和社会效益。外出人员经过多年奋斗,遍布全国各个领域,很多人成长为行业的精英翘楚。不过,一代人有一代人的使命和责任。近年来,我市开启返乡创业新征程,把返乡创业作为加快菏泽发展、实现后来居上的战略举措和有力引擎。

我市立足人力资源丰富、在外人员数量较多的实际,深入实施“归雁兴菏”行动,全力支持在外人员返乡创业就业,持续打造在全省、全国走在前的“归雁兴菏”返乡创业品牌。

“能人”返乡,激活“归雁经济”。2022年,全市新增返乡创业就业人员5.52万人,领办创办经济实体2.26万家。截至目前,全市累计返乡创业就业43.82万人,领办创办经济实体17.6万家,带动就业50余万人,引进过亿元返乡创业项目365个。

今天的菏泽,更加有信心、有底气迎接在外游子返乡创业就业。2015年以来,菏泽市委、市政府相继出台了《关于促进外出人员返乡创业的实施意见》《菏泽市推进返乡创业工作三年行动计划(2018—2020年)》《菏泽市人才新政30条》等,政策体系不断完善。今年春节前夕,我市举行“归雁兴菏”新春茶话会,邀请高端人才代表、返乡创业服务站站长、返乡创业企业家代表共贺新春、共度佳节、共叙乡情、共话发展。

地灵更需人杰,才聚方可兴市。菏泽市人社局局长梁惠民表示,下一步,我市将继续围绕乡村振兴、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略,打好“亲情牌”、搭好“创业台”、唱好“家乡戏”,吸引更多外出人员返乡创业,助推全市经济社会高质量发展。